

# 拓展传播渠道 让红色教育“活”起来

——梨树县创新打造“公园微党课”品牌记事

本报通讯员 孟玲芝 潘天月

“以前上党课更多的是去会议室，现在在公园就能听微党课，老党员讲的亲身经历更生动、更鲜活。”近日，在梨树县韩州公园内，一场别开生面的“公园微党课”结束后，居民王国忠道出了心声。为破解传统红色教育场所封闭、理论抽象、形式单一的难题，梨树县创新打造“公园微党课”品牌，目前已制作22期微视频并进行线上传播，推动基层红色教育从“被动接受”向“主动参与”转变，走出了一条接地气、有温度的红色教育新路径。

传统红色教育中，固定课堂难触达群众、抽象理论难引发共鸣，单一形式难持续吸引关注，成为制约红色教育实效的堵点。针对这些问题，梨树县“公园微党课”精准破题，把课堂从会议室“搬”到公园、广场、凉亭，以开放的公共空间打造移动红色教育阵地，让党员、群众在休闲中就能参与学习；邀请老党员、老干部、老兵、老教师、老模范组成“五老”宣讲团，用亲身经历讲述红色故事、解读政策理论，让抽象内容变得鲜活可感；采用

“线下互动+线上传播”双线模式，线下设置讨论环节增强参与感，线上24小时内发布精剪微视频扩大覆盖面，有效避免教育形式单一、效果断层问题。

在破解堵点的同时，“公园微党课”还深度激活基层红色教育的“三大资源”。

梨树县充分挖掘“五老”群体的银

色人才价值，将他们的革命经历、工作经验、人生感悟转化为沉浸式教育教材，让“身边人”成为行走的红色教科书，增强教育的说服力和感染力；赋予

公园、广场等公共空间新功能，通过简

单布置打造“微阵地”，以小场景承载大

教育，让红色元素融入群众日常生活；

注重政策理论的“转化”，将生硬的条文

转化为通俗的语言、鲜活的小故事，用

“小故事”讲清“大道理”，让群众听得

懂、能领会、可践行。

如今，“公园微党课”已在梨树县构建

起党群连接的“三零模式”。“五老”以邻

居、长辈的身份分享，拉近距离实现“情感

零距离”；现场互动问答、你一言我一语的

讨论，打破隔阂，做到“沟通零障碍”；活动

后及时上线微视频，让未到场群众也能同

步学习，达成“传播零时差”。

这一模式不仅让红色教育焕发新活力，更架起了党群

连心的“桥梁”，切实增强了基层党组织的

凝聚力和向心力。

梨树县将持续优化“公园微党课”模

式，不断丰富内容载体、拓展传播渠道，

让红色教育更贴近群众、更富活力，为基

层党建和红色教育创新提供可复制、可

推广的“梨树经验”。

## 人工增殖放流 守护水域生态

梨树县投放12万尾白鲢鱼

本报讯(通讯员 陈鹏 许磊)为保护渔业资源、丰富生

物多样性、维护水域生态平衡，近日，梨树县农业综合行政执法人员在梨树县民兵水库举行“梨树县2025年渔业资源增殖放流活动”。

活动现场，公证处公证员对本次渔业增殖放流活动的鱼苗检疫证明、放流鱼苗品种、数

量及规格进行全程公证，以保证此次水生生物资源增殖放流活动的客观性与真实性。此次活动投放的鱼苗是适应本土水

质环境的白鲢鱼品种，苗种数

量总计12万尾。

## 打破资源局限 激发学习热情

梨树县举办科普大篷车进校园活动

本报讯(通讯员 郑文涛)为进一步激发乡村中小学生科学探索兴趣，普及科学知识，提升科学素养，近日，梨树县科协联合市科技馆、梨树县科学实验科普示范基地，共同举办科普大篷车进校园活动，为各乡镇中小学学子送上生动有趣的“科学大餐”。

活动中，“移动的科学课堂”——科

普大篷车成为校园里最受瞩目的“明星”。车刚停稳，工作人员便迅速有序地搭建起临时科普展区，精心摆放好涵盖力学、光学、电学等多个领域的互动科普展品。无论是通过光影变化探索光学奥秘的“哈哈镜”，或是需要动手操作的“手

蓄电池”，每一件展品都充满了趣味性与科学性，瞬间吸引了同学们的目光。

在工作人员的耐心讲解与指导下，

同学们满怀好奇与期待，纷纷上前动手

体验、近距离探索。大家围在展品旁，有的认真聆听原理讲解，有的动手操作尝试，有的相互交流讨论，时不时发出阵阵惊叹声。

此次科普进校园活动深入各乡镇中小学，打破了梨树县乡村学校科普资源局限，将优质科普资源送到了学生身边。让同学们近距离接触了科学，了解了科学，有效激发了学生对科学知识的热爱和对科学探索的热情，为培养学生的科学思维和创新能力奠定了良好基础。

梨树县科协将加强与上级科协、科技馆及县教育局的联动合作，积极开展各类科普活动，不断拓宽科普覆盖面，让科学的种子在基层领域生根、发芽、结果，为提升全县青少年及广大群众的科学素养贡献力量。

## 党建引领固根基 富民强村绘新景

本报讯(通讯员 王新月)梨树县梨树镇马地方村以党建为魂，以民生为本、以文化为翼，走出一条生态美、百姓富的乡村振兴之路。

强基固本筑堡垒，党建引领聚合力。马地方村始终坚持党建引领，通过定期组织党员学习活动，持续提升党员思想觉悟与责任意识，让“乡村振兴，党员先行”的理念深植人心。

在党员先锋模范作用的带动下，村里的便民服务站破解了村民“办事难”的痛点，成为温暖人心的“便民港湾”。便民服务站的图书角里的书籍满足村民的阅读需求，雨伞、充电宝等应急物品随时为村民解燃眉之急。

脚步向下听民声，贴心服务解民忧。“察民情、解民忧”不是一句口号，而是村党支部书记和村“两委”成员扎根一线的日常。无论是村里的大街小巷，还是农户的院落和堂前，总能看到他们与村民拉家常、话发展的身

影。在村民家中，他们细致询问种粮收成、核查农资补贴发放情况；面对老年村民的实际困难，他们当场记录、及时跟进，把关怀与帮助送到群众心坎上，用脚步丈量民情，用行动温暖民心。

深耕资源谋发展，文化赋能添活力。精心打造生态娱乐新地标和文化广场是村民日常休闲的理想去处。每到闲暇时分，村民自发组织的扭秧歌活动便会在这些地方热闹开场，身着鲜艳服饰的村民们手持彩扇、绸带，伴着欢快的节奏翩翩起舞，男女老少欢聚在这里，笑容映着秋日暖阳，将乡村生活的幸福感展现得淋漓尽致。

从田间地头的辛勤劳作，到文化广场的欢声笑语；从基础设施的不断完善，到村民生活的节节攀升，马地方村的蝶变有目共睹。提起村里的变化，村民的言语间满是感慨，每个人都对未来的美好生活充满期待。



近日，梨树县胜利乡中学组织学生在四平现代农业科学院中国黑土地博物馆体验区开展以“走进黑土博物馆，读懂梨树的‘金饭碗’”为主题的沉浸式实践活动，师生们沿着“黑土记忆——粮食安全——科技守护”的探索路线，在看、听、摸中解锁黑土地的“守护密码”。

本报通讯员 肖雪 摄



近日，四平现代农业科学院的科研人员们深入田间地头，开展以粮食测产与黑土地保护为核心的系列科研活动，以实际行动守护黑土地这一“耕地中的大熊猫”。这是工作人员在开展玉米田间测产工作。

本报通讯员 王新月 摄

近日，由梨树县总工会主办的“全县职工技能提升培训班暨四平市职业技能竞赛赛前培训”正式开班，此次培训在梨树职业高级中学与梨树县众翔职业技术培训学校同步开展，吸引全县各领域200余名技术骨干和优秀职工参与，培训涵盖焊工、电工、养老护理员、家政服务员、直播销售员、医疗护理员6个工种，为各行业工作者共同开启“充电赋能”之旅。

本报通讯员 王新月 摄

## 立足群众需求 传递民生温度

梨树县婚姻登记处全面提升服务质量

本报讯(记者 常欣月 通讯员 王新月)梨树县民政局高度重视婚姻登记窗口的服务质效，立足群众需求，将便民、利民贯穿服务全过程，让小小婚姻登记窗口成为彰显民生温度的重要阵地。

事前告知突出“全”，扫清办事“盲区”。为破解“全国通办”后群众对异地办理流程不熟悉的难题，梨树县婚姻登记处构建全方位告知体系，让新人不必“为爱奔波”。线下畅通咨询电

话，对群众的问题进行详细解答；在政务大厅设置易拉宝，清晰列明身份证、合影照片等核心办理材料清单，标注“取消户口簿要求”等政策要点，线上依托官方公众号等平台，清晰公示婚姻登记所需材料清单，实现“事前无疑问，到场能办理”。

事中办理彰显“暖”，传递民生温度。面对结婚领证时，工作人员办理全程微笑服务，主动为新人审核材料、指导填写，对照片角度、信息填写等细

节耐心提醒，避免新人因紧张出错；办理离婚登记时，工作人员以温和的态度，不催促，让离婚办理少一份冰冷，多一份对当事人情绪的体谅与尊重。

服务质量追求“优”，筑牢保障根基。在特殊节日期间，婚姻登记处提前规划，开通线上预约等方式确保每对新人都能享受到高效登记体验，以及为新人提供材料复印等免费服务。在业务能力上，工作人员熟练掌握《婚姻登记条例》、材料审核标准、

系统操作流程等，面对“跨省通办”“补领证件”等复杂业务，能快速准确解答政策疑问，精准识别材料真伪与填写错误，如发现身份证件与户口本信息不一致，当场告知解决方案，避免群众二次跑腿。

梨树县婚姻登记处将继续以“全”“暖”“优”服务标准为抓手，把政

策温度融入每一个服务细节，用真情实意谱写“民政为民，民政爱民”的动人篇章。